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00:00:02 – Ρροςωπικά ςτοιχεία – καταγωγι – από τθν επαρχία ςτθν Ακινα  

(ΒΣ)  Κφριε Σιαφάκα καλθςπζρα ςασ! 

(ΓΣ) Καλθςπζρα. 

 (ΒΣ) Ευχαριςτοφμε πάρα πολφ για τθν ςυνζντευξθ που δεχτικατε να μασ παραχωριςετε. 

(ΓΣ) Α! να ςϋακοφω καλφτερα 

(ΒΣ) Ευχαριςτοφμε πάρα πολφ για τθ ςυνζντευξθ που δεχτικατε να μασ παραχωριςετε. 

(ΓΣ) Ευχαριςτϊ πολφ. 

(ΒΣ) Εεε πείτε μασ το όνομά ςασ, πότε και που γεννθκικατε. 

(ΓΣ) Λζγομαι Γρθγόρθσ Σιαφάκασ. Γεννικθκα ... το 1925, 10 Δεκεμβρίου, θμζρα Ρζμπτθ. 

(ΒΣ) Ρου γεννθκικατε; 

(ΓΣ) Στο χωρίο Στάνοσ, ... Στάνοσ τθσ επαρχίασ Βάλτου. Είναι ζξι χιλιόμετρα ζξω απϋτθν 
Αμφιλοχία. Στάνοσ. 

(ΒΣ) Μζνετε ςτο Χαλάνδρι τϊρα; 

(ΓΣ) Τθν 1θ Μαίου του ϋ46 ζνασ δικθγόροσ Ράνοσ Μπαρλάσ απϋτθ Στάνο, ςποφδαςε και 
παντρεφτθκε ςτθν Ακινα ... και είχε τθν αδελφι του ανφπαντρθ. Οι ςυγγενείσ του είπαν ... δεν 
ζπρεπε να προθγθκεί θ παντρειά θ δικι ςου και νϋαφιςεισ τθν αδερφι ςου ανφπαντρθ και απϋ 
τισ πολλζσ ενοχλιςεισ που είχε γι αυτό απϋτα ςυγγενικά πρόςωπα, κατζβθκε ςτθ Στάνου και 



παρακαλεί τον πατζρα μου, γιατί είχαμε χωράφια αυτουνοφ νοικιαςμζνα, να κάνουμε καπνό, 
τ' λζει "Μπαρμπα Νίκο ...", Νίκο ζλεγαν τον πατζρα μου, "Μου δίνεισ τα χωράφια να τα 
πουλιςω, να παντρζψω τθν Θάλεια, τθν αδερφι μου, και να ςου πάρω το ζνα το παιδί να το 
διορίςω ςτθν Ακινα;" Αναγκάςτθκε ο μακαρίτθσ ο πατζρασ να τ' τα δϊςει τα χωράφια και 
παίρνει εμζνα απάνω, τθν 1θ Μαίου του ϋ46 και με φζρει ςτθν Ακινα. Ήτανε δε ςυνζταιροσ ςε 
ζνα μεγάλο κατάςτθμα ςτθν Ομόνοια, ωσ δικθγόροσ, και πλθςίαςε τθν κυρία που είχε τθν 
Φαρίντα ... να γίνει ςυνζταιροσ κι εκεί. Πταν ιρκα απάν' δεν είχε ανοίξει καλά το μαγαηί, με τθ 
μουςικι και τϋαυτό και κάκθςα γφρω ςτισ δζκα δεκαπζντε μζρεσ ςτο ςπίτι του ςτα Ρατιςια. 
Ήτανε με τθ μάνα του εκεί κι με τ' γυναίκα τ'. Ζ, αυτό το διάςτθμα πζραςε κι άνοιξε το μαγαηί. 

 

00:03:21 – Το κζντρο διαςκζδαςθσ ΦΑΙΝΤΑ ςτο Χαλάνδρι του από το 1946 ζωσ 1948 – 
εργαςία και διαμονι ςτθ Φαρίντα – φυματικοί ςτο Χαλάνδρι  

(ΒΣ) Μιλάμε για τθ γνωςτι Φαρίντα, το μαγαηί εε..διαςκεδάςεωσ που βριςκότανε επί τθσ 
Λεωφόρου Ρεντζλθσ; 

(ΓΣ) Ναι. Το μαγαηί αυτό βριςκόταν Λεωφόρο Ρεντζλθσ, ςτο φψοσ εκεί που κατθφορίηουμε γι 
απζναντι .. για τθν ... Ρλατείαα.... δεν τθν κυμάμαι τϊρα πωσ τθν λζνε. Ράντωσ εκεί κοντά ςτθ 
Φαρίντα υπιρχε κι ζνα μικρότερο μαγαηάκι που λζγοντανε "Φαροφκ". Κι αυτόσ ζκανε κάποια 
μεηεδάκια. 

(ΒΣ) Και βρίςκεςτε εςείσ τϊρα ςτθν Ακινα να μζνετε ςτο ςπίτι του δικθγόρου αυτοφ και να 
προςπακείτε, ι να ζχετε μπεί μζςα ςτθ δουλειά, ςτθ Φαρίντα; 

(ΓΣ) Ε, ςτθν Φαρίντα τϊρα, ιτανε νυχτερινό κζντρο διαςκεδάςεωσ, ... ιδθ... 

(ΒΣ) Τι δουλειά κάνατε μζςα ςτθ Φαρίντα; 

(ΓΣ) Ναι εγϊ ςτθ Φαρίντα, δεν ιξερα τίποτα, χωριατόπαιδο ιμουνα. Εμζνα μϋεβαλε λατηζρθ, 
να πλιζνω τα ... τισ λαμαρίνεσ, τα πιάτα και τα λοιπά. Δεν είχα..Δεν ιξερα και τίποτϋάλλο από 
τζτοια. Εεε ... όμωσ, ........δε... δεν είχαμε εκεί... θ μουςικι δοφλευε κάκε μζρα, αλλά δεν 
είχανε πάρα πολλοφσ πελάτεσ. Στθν αρχι, από το Μάιο του ϋ46 βζβαια τϊρα, που ιμαςταν 
εκεί, άρχιςαν λίγο λίγο να ... ζρχονται πελάτεσ περιςςότεροι,  τότε είχε ανοίξει το μαγαηί και 
αυτό διατθρικθκε μζχρι τα μζςα του ϋ47. Ριγαινε καλά, αλλά από το ϋ47 κι φςτερα, δεν 
ζρχονταν πολλοί πελάτεσ. 

(ΒΣ) Να μείνουμε λίγο ςτθ Φαρίντα, πριν πάμε ςτο ϋ47. Να μασ πείτε λίγο πωσ διαςκζδαηε ο 
κόςμοσ εκεί; Ήταν και εςτιατόριο θ Φαρίντα;  

(ΓΣ) Βεβαίωσ.  

(ΒΣ) Εεε, τι τραγοφδια ακοφγανε, τι χοροφσ χορεφανε. 



(ΓΣ) Η μουςικι αυτι δεν δεν ... ζκανε ... πωσ να ποφμε...κλαρίνο και τζτοια, καταλαβαίνσ; 
Ήτανε μουςικι ευρωπαικι ασ ποφμε, δθλαδι ταγκό και ςουίγκ και τα λοιπά. Δεν είχε τίποτα 
άλλο. Ζ, το ... το εςτιατόριο ζκανε κάποιεσ ςτθν αρχι ... κάποια ....εεε ....φαγθτά, πάντα για 
ποτά. Κυρίωσ ψιναμε μπριηόλεσ χοιρινζσ, όχι ςτθ ςχάρα, ςτθ ςοφβλα και κόβαμε κομματάκια 
να δϊςουμε ςταααα ... ςτουσ πελάτεσ. Εεε.. κάποιεσ φορζσ ζφτιαχνε και ... ο ... εκείνοσ ο 
μάγειρασ ζνα είδοσ φαγθτοφ ςαν παςτίτςιο για κάποια αυτά και τοφχαμε ςτο ψυγείο εκεί, αν 
κάποιοσ ικελε. Στο διάςτθμα αυτό άρχιςαν κάποιεσ οικογζνειεσ φυματικϊν ςτθν Ακινα ... να 
είχανε ... 

(ΒΣ) Στο Χαλάνδρι. Φυματικϊν ςτο Χαλάνδρι 

(ΓΣ) Aπϋ τουσ ... απϋ τουσ ... Να είχανε απ' τουσ κεραπευτάσ γιατροφσ ενδείξεισ ότι πρζπει να 
βγοφνε παραζξω να πάρουν αζρα καλφτερον. Και δυό τρεισ οικογζνειεσ είχανε πάει και ςτο 
Μαροφς', αλλά εκεί υπιρχε υγραςία και φφγανε αμζςωσ. Ρζντε ζξι οικογζνειεσ, ιτανε ςτο 
Χαλάνδρι. Αυτζσ, δυό τρεισ ςτθν αρχι κι αργότερα που ιρκανε κι άλλοι φυματικοί, άρχιςαν να 
παραγγζλνουν φαγθτά ςτθν Φαρίντα. ϊταγαν πρϊτα τι κα μασδϊςετε και τουσ λζγαμε εμείσ. 
Ζ, ζπρεπε όμωσ να τουσ τα πάμε ςτο ςπίτι. Αυτι τθ δουλειά τθν ζκανα με το με ζνα καροτςάκι 
εγϊ, να κατεβαίνω και να πθγαίνω δϊδεκα και μία θ ϊρα, φαγθτά ςε διάφορα ςπίτια. Και 
πλθρϊνομνταν βζβαια. 

(ΒΣ) Αν επιτρζπετε ποιο ιτανε το μεροκάματό ςασ ςτθ Φαρίντα; 

(ΓΣ) Ραρακαλϊ; 

(ΒΣ) Το μεροκάματό ςασ ςτθ Φαρίντα, ποιό ιτανε; 

(ΓΣ) Το μεροκάματό μασ ελάχιςτα μικροπράματα. Δεν ξζρω αν ιτανε εκατό δραχμζσ το μινα. 
Ελάχιςτα. Δεν είχαμε πολλι δουλειά για να ϋχουμε καλό μεροκάματο. 

(ΒΣ) Και πϊσ παραγγζλνανε αυτζσ οι οικογζνειεσ φαγθτό; Ρϊσ; 

(ΓΣ) Είχαμε. Το μονάδικο τθλζφωνο που ιταν ςτθν περιφζρεια εκεί ιταν αυτό μονάχα, τθσ 
Φαρίντασ. Δεν είχε άλλο τθλζφωνο εκεί κοντά. 

(ΒΣ) Και ζπαιρναν τθλζφωνο. 

(ΓΣ) Κάποια ςπίτια ςτθ γειτονιά ... ικελανε καμιά φορά να ειδοποιθκοφνε κι ζπαιρναν τθ 
Φαρίντα και πιγαινα εγϊ απζναντι να τ'σ πω ζτςι κι ζτςι. Κάποιοσ ζπαιρνε από κάτω. Εγϊ.. 
εκτόσ απϋαυτό ... το πρωί, μόλισ ιρκα, ναι ...εε μετά από λίγο κλικθκα να πάω φαντάροσ. 

(ΒΣ) Μιςό λεπτό. Μζνατε μζςα ςτθ Φαρίντα  ι  ςτο ςπίτι του δικθγόρου; 

(ΓΣ) Α! Μζνα...Μζνα ...Μζναμε ςτθν Φαρίντα μζςα. 



(ΒΣ) Μζνατε μζςα ςτθ Φαρίντα; 

(ΓΣ) Ε, βζβαια. Πταν άνοιξε το μαγαηί μζναμε... δεν πθγαίνω κάτω εγϊ ςτα Ρατιςια. Ζμενα 
μζςα. Είχαμε ζνα δωματιάκι μικρό εκεί και ςτρουμωχνόμαςταν. 

(ΒΣ) Ρολλοί; 

(ΓΣ) Τρεισ. Τρεισ. Οι άλλοι ιτανε γκαρςόνια κι ζφευγαν. Τα γκαρςόνια ζφευγαν τθ νφχτα με 
ματοςακο, με ..., λοιπόν αυτό το διάςτθμα κράτθςε μζχρι που κα πιγαινα φαντάροσ. Μασ 
καλοφνε το '48 το Μάρτθ. Και πάμε από τρεισ νομοί ςτθν Κόρινκο. Το '48 τον Μάρτθ. Και δεν 
είχανε ροφχα να μασ ντφςουνε. Ήδθ άρχιςε να οργανϊνεται το ΕΛΑΣ ςε όλθ τθν επικράτεια. 
Ζμακα τότε απϋτο χωριό μου, πολλοί άνκρωποι δεν ςυμβιβάηονταν τότε με τισ οργανϊςεισ 
αυτζσ και φφγανε και πιγανε ςτθν Κζρκυρα. Εκεί ιτανε φυλαχτικό το μζρο... 

(ΒΣ) Αιςκάνονταν αςφαλείσ. 

(ΓΣ) Ναι. Ρροςταςίασ τουσ. Λοιπόν. Εγϊ γφριςα πίςω και ... 

(ΒΣ) Γυρίςατε πίςω, που; 

(ΓΣ) Ράλι ςτο μαγαηί. 

(ΒΣ) Στο μαγαηί. 

(ΓΣ) Στο μαγαηί. Άρχιςαν τότε .. οι πελάτεσ να περιορίηονται πάρα πολφ. Απϋτο Μάρτθ του 
ςαραντα.. 

(ΒΣ) Οκτϊ. 

 

00:12:24 – Επιςτράτευςι του τον Ιοφλιο 1948 – Εμφφλιοσ: δεκανζασ του εκνικοφ ςτρατοφ 
ςτουσ Γόνουσ (Λάριςα) –  μάχεσ ςτο Υδραγωγείο Μακρυχωρίου – Καρδίτςα – 89ο Τάγμα 
&15ο φυλάκιο πυρομαχικϊν Σϊματοσ Στρατοφ – εκτελζςεισ ανταρτϊν – 27ο Τάγμα ςτα 
αλβανικά ςφνορα Νοζμβριοσ 1949. 

(ΓΣ) Του ςαρανταοκτϊ... άρχιςε να ....μζχρι που θ μουςικοί δεν ζβγαινε, ..αν ερχότανε κανζνα 
ηευγαράκι, απϋαυτό κα παίρνουμε κι εμείσ.   .... Ε, κάκιςα εγϊ τότε και φεφγω ... με τθν 
επιςτράτευςθ τον Ιοφλιο του '48 και πάμε όλοι αυτοί οι εφτά νομοί που είχαν πάει ςτθν 
Κόρινκο, πιγαμε ςτθν Τρίπολθ. Εκεί, κάποιοι απϋτουσ ςτρατιϊτεσ που κα ντφνομαςταν, 
ςυνοδεφονταν και με χαρτιά απϋ τσ κοινότθτεσ. Άλλοι ιταν αριςτεροί κι ζνα μζροσ μεγάλο 
απϋτισ εφτάμιςι χιλιάδεσ που ιμαςταν εκεί για να καταταγοφμε, ζνα μζροσ μεγάλο,  δεν ξζρω 
ποιόσ αρικμόσ, πιγε ςτθ Μακρόνθςο. Εμζνα, με ςτείλανε κατευκείαν για δεκανζασ ςτ' 
Θεςςαλονίκθ. Δεν πζραςαν δφο μινεσ από κει και με ςτείλανε... ζξω απϋ τθ Λάριςα, ςτουσ 



Γόνουσ. Δεκανζασ. Εκεί ζρχονταν οι κανονιζσ απϋτουσ όλμουσ απϋτσ αντάρτεσ απϋτον Πλυμπο 
από πάνω. Καταχεςτικαμε απϋτο φόβο μασ. Με πζρν' εμζνα τν άλλθ τθ μζρα και με βάνε ςτο 
Υδραγωγείο Μακρυχωρίου, να φυλάω το ... υδραγωγείο που ιταν ζξω απϋτο χωριό, κάτω προσ 
τθ ... Εκεί μου' χανε καμιά δεκαπενταριά ανκρϊπουσ,  πζντε ζξι εφτά  ιτανε μετανιωμζνοι από 
τθν Μακρόνθςο, αλλά τσ είχα εκεί εγϊ. Ζ, φφλαγαμε και το υδραγωγείο κι ζρχονταν οι 
αντάρτεσ κοντά μασ εκεί με τϋ άλογα να μασ τινάξουν ςτον αζρα. Απϋ αυτοφσ τουσ φαντάρουσ 
που είχα ζβανα δυό, ζναν απϋ τασ Σζρρασ κι ζνα ...δεν κυμάμαι από ποιό μζροσ, πάντωσ 
Μακεδόνεσ. Τα πολυβόλα δφο με τζςςερεισ απϋ ζξω , είχα δφο πολυβόλα ... 

...ε, νάρχονται οι αντάρτεσ μζχρι εκεί και να λζω "Συναγερμόσ" και να ςθκϊνομαι απάνϋ εκεί 

(ΒΣ) Συνεχίςτε (χτυπάει το τθλζφωνο) 

(ΓΣ)... να μου λζνε … 

(ΒΣ) Συνεχίςτε, ςυνεχίςτε  

(ΓΣ) Ναι. 

(ΒΣ) Ναι. 

(ΓΣ) Αναγκάηομνταν να βάηω χειροβομβίδεσ αμερικάνκεσ ςε βαηάκια από κονςζρβα μικρά και 
να τα ςκεπάηω με πζτρεσ με κίνδυνο το πρωί να πάω να βάλω πάλι τθν περόνθ ςτθ κζςθ τθσ. 
Ρωσ δεν τινάχτθκα ςτον αζρα. Αλλά για να μθν προςιγιάςουν τα άλογα με τσ αντάρτεσ και μασ 
χτυπιςνε με κανα μπαηοφκασ ςτο κτιριο. Τζλοσ πάντων, αυτό κράτθςε κανα μινα. Κάκε μινα, 
κάκε βδομάδα αλλάηανε υπαξιωματικό. Πταν πιγα εγϊ, δεν άλλαξαν υπαξιωματικό κι ζμεινα 
εγϊ ζνα μινα ολόκλθρο εκεί πζρα. Ευτυχϊσ... ευτυχϊσ λζμε τϊρα για μασ που είμαςτε 
ξεκρζμαςτοι. Απζναντι απϋτα Τζμπτθ είναι αυτι θ υπόκεςθ. Χτυπιςανε τθν Καρδίτςα οι 
αντάρτεσ και τθν λεθλατιςανε και φεφγει θ διλοχία που ιταν εκεί μακριά απ' πάνω απϋ το 
Μακρυχϊρι, κι εμείσ μαηί, και πιγαμε να προςτατζψουμε ό,τι βρικαμε. Τάκανανε λίμπεσ οι 
αντάρτεσ και φφγαν από κει. Εγϊ, μόλισ πιγα κεί μϋζβαλανε πάλι ςε ζνα ξενοδοχείο, το 
κυμόμουνα ωσ τϊρα το ξενοδοχείο δεν ξζρω πωσ λζγεται, εκεί ιταν τα ςφρματα απάνω με τσ 
τθλεφωνικά. Οι γραμμζσ που επικοινωνοφςαν τα... Με ζξι άντρεσ και φφλαγα το ξενοδοχείο 
καμιά βδομάδα. Μετά ... ζφυγα... με πιραν από κει και πιγα ςτο 89 Τάγμα ---- ζξω απϋτθ 
Λάριςα και ιμτανε το 15ο φυλάκιο που φφλααμε τα πυρομαχικά του Σϊματοσ Στρατοφ. Εκεί, 
είχαμε από λίγουσ άντρεσ για το φυλάκιο πϋφφλαγαμε, με τα φϊτα ... ζτςι ..., αλλά εκεί όμωσ 
όταν παίρνονταν οι αποφάςεισ από το δικαςτιριο ... μζςα ... ποιοφσ κα ςκοτϊςουνε, ζπρεπε 
να φφβγει θ ματοςυκλζττα από κει, απϋτο χϊρο που ιμαςταν εμείσ πϋφφλααμε τα φυλάκια, να 
πάει μεσ ςτο ςτρατοδικείο να  πάρϋ τθν απόφαςθ που ιταν και για ποιόν κα ςκοτϊςνε. Εμείσ 
τα φυλάκια που είμαςτε εκ περιτροπισ αλλάηαμε, κάναμε κλιρωςθ ποιοί φαντάρ κα πάνε 
απϋτουσ τζςςερεισ πζντε ζξι που είχαμε οι δυό τρεισ ζπρεπε να πάνε για να εκτελζςουνε. Μία 
φορά, ζνασ απϋ τουσ δικοφσ μασ, ςτο φυλάκιο το δικό μου, φαίνεται είχε ςφαίρα εκεί και 
ςκότωςε τον άνκρωπο κι όταν το πρωί πιγαιναν φυλακι ςτα τρζνα μζχρι το Βόλο, όταν ιλκε 
ςτο Βελεςτίνο δεν ξανάλκε ςτο αυτό, ζκλαιγε και πιγε ςτο ςπίτι του και μετά απο δυό μζρεσ 



ιλκε και μου λζει ο .. να του κόψεισ τα μαλλιά και να τον βάλω είκοςι μζρεσ φυλακι. "Τι να το 
κάνεισ ρε τ τϊρα ... αίς τονε... ςτεναχωρζκθκε ο άνκρωποσ γιατί είχε ςφαίρα". Ντάξει. 
Διαλφκθκε το 89  κι ζφυγα από κει και πιγα ςτο 27 ελαφρφ, ςτα ςφνορα με ν' Αλβανία. Εκεί .. 

(ΒΣ) Ρότε ιταν αυτό; 

(ΓΣ) Αυτό ιταν το ‘49, Νοζμβριο μινα, δεν κυμάμαι. Εκεί που λεσ, ελλείψει αξιωματικϊν με 
χρζωςανε ζνα μζροσ τθσ Αλβανίασ ςτα ςφνορα. Λοιπόν, εντάξει με χρεϊςανε. Στο διάςτθμα 
αυτό ... ο διοικθτισ... ιρκε να απολθκϊ. Ο διοικθτισ μου λζει "δεν ςϋαπολάω, γιατί εςφ 
γεννικθκεσ για να παίρνσ διαταγι και να δίνσ. Θα ςε κάνω ανκυπα ..ανκυπαςπιςτι". Και λζω 
"Tι να με κάνεισ ανκυπαςπιςτι; Nα τρϊω καρπαηζσ ... χίλια χρόνια;" Ο μικρότεροσ βακμόσ απ' 
πάν απ' τοο ... Λοιπόν.  Εγϊ λζω "Mε ζξι το πιρα το απολυτιριο του δθμοτικοφ ςτο χωριό μου. 
Δεν ζχω καμία εξζλιξθ. Άςε να φφγω". Μετά από δζκα μζρεσ ... μο δωςε ...... το απόλυςθ. 
Μόλισ είχα τθν απόλυςθ ... Είχα εντολι όμωσ, απ' το ... απ' το Επιτελείο για όςουσ δοφλευανε 
πριν ςε κάποια εργαςία να ξαναπάνε πάλι. Υποχρεωτικά. Πταν ιρκα ςτθν Ακινα πιγα 
κατευκείαν απάνω. Λζει "Τι να ςε κάνουμε;" θ κα Γωγοφςθ, λζγονταν θ ςυνζταιροσ του Ράνου 
Μπαρλά. 

 

00:22:06 – Λοχίασ ςτθν Θεςςαλονίκθ κατά τθν αποχϊρθςθ των Άγγλων - Απόλυςθ από τον 
εκνικό ςτρατό - Επιςτροφι ςτθν Φαρίντα τον Γενάρθ του 1950 

(ΒΣ) Ο Ράνοσ Μπαρλάσ ποιόσ ιταν; 

(ΓΣ) Ναι. "Tι να ςε κάνουμε τϊρα; Εςφ πιγεσ φαντάροσ, ζγινεσ λοχίασ, .... 

(ΒΣ) Εκεί γιατί πιγατε; Γιατί πιγατε εκεί; 

(ΓΣ) Ροφ; 

(ΒΣ) Στθν κα Γωγοφςθ; 

(ΓΣ) Γιατί ιταν το μαγαηί. Η Φαρίντα. 

(ΒΣ) Α! Η κα Γωγοφςθ ιταν θ ιδιοκτιρια; 

(ΓΣ) Συνζταιρ ... ναι βζβαια .. ςυνζταιροσ του Μπαρλά. 

(ΒΣ) Μάλιςτα. Και ο Μπαρλάσ ποιόσ ιταν; 

(ΓΣ) Ο Μπαρλάσ ςυνζταιροσ κι αυτόσ. Ο Ράνοσ, που ςουϋπα, ο δικθγόροσ. 

(ΒΣ) Α! Ο Ράνοσ Μπαρλάσ ιταν ο δικθγόροσ που ςασ ςφςτθςε ςτθν Φαρίντα.  



(ΓΣ) Ναι. Αυτόσ μ' ζφερε ςν Ακινα. 

(ΒΣ) Μάλιςτα, μάλιςτα. 

(ΓΣ) Ναι και ιταν και ςυνζταιροσ ςτθ Γωγοφςθ μαηί. Ξζχαςα να ςϋπω ότι απϋτθ Λάριςα πιγα 
για λοχίασ ςτϋ Σαλονίκθ. Μπορεί να το παρεμβάλω αυτό; 

(ΒΣ) Ναι, φυςικά. 

(ΓΣ) Ναι. Λοιπόν ..πριν... απ το Μακρυχϊρι ζφυγα ςτθ Θεςςαλονίκθ για λοχίασ και μάλιςτα 
ιμουνα από μια ομάδα επιλζκτων και κατ'εκείνθ τθν περίοδο φεφγανε οι Αγγλοι απ τθ χϊρα 
μασ και δίνανε κάποιεσ παραςτάςεισ. Μασ ζκαναν μια ομάδα επιλζκτων απ τουσ διακόςιουσ 
που ιταν εκεί για λοχίοι, μεταξφ αυτϊν ιμταν κι εγϊ. Ναι. Και ... 

(ΒΣ) Τι παραςτάςεισ; 

(ΓΣ) Ραραςτάςεισ για τισ.. για τθν απονομι βραβείων ςτουσ Άγγλουσ. Γιατί ζφευγαν απϋτθ 
χϊρα μασ, αλλά ζπρεπε ναααα...ναμ ... ξζρω γω ναμ...   

(ΒΣ) Να γίνει μϋζναν τιμθτικό τρόπο. 

(ΓΣ) Ναι ναι ναι. Λοιπόν κατϋαυτι τθν περίοδο, εμεισ θ ομάδα επιλζκτων πιραμε και το κόνιμς 
απ¨τθν παλιά εκκλθςία του Αγ. Δθμθτρίου και το πιγαμε ςτθ μεγάλθ εκκλθςία. Ναι. 
Φεφγοντασ από... ερχόμενοσ εδϊ και πθγαίνοντασ ςτθν κυρία, μου λζει "τι να ςε κάνω; Εςφ 
ιςτανε αυτό....". Λζω "είναι διαταγι να μου δϊςεισ και ςτθν εφεδρεία κάτι απ' τα λεπτά που 
... Μϊδωςε ζνα κοςτοφμ' του... Εγϊ είχα χρεωκεί ζνα παντιλόν' ςτρατιωτικό να γυρίςω, γιατί 
δεν είχα παντιλόν' και το πλιρωςα αργότερα με αυτό. 

(ΒΣ) Μόνοσ ςασ γυρίςατε ςτθ Φαρίντα;  

*Δεν ακοφει+ 

(ΒΣ) Μόνοσ ςασ γυρίςατε ςτθ Φαρίντα; 

(ΓΣ) Μόνοσ μου γυρίηω. Μόνοσ μου γυρίηω ςτθ Φαρίντα. Λοιπόν.Τι; 

(ΒΣ) Ναι. 

*Μπαίνει θ γυναίκα του Σταυροφλα Σιαφάκα ςτο δωμάτιο+ 

(ΓΣ) Λοιπόν. Εεε, μϊδωςε ζνα κοςτοφμ' του παιδιοφ τθσ. *Απευκφνεται ςτθ γυναίκα του+ Ροφ 
πασ τϊρα, κα κάτςεισ εδϊ; Αναγκάςτθκε να με πάρει γιατί ιταν υποχρεωτικό. "Και τι να κάνεισ 
εςφ", μου λζει,  "εδϊ;... "Αν κάνεισ το μάγειρα τσ ϊρασ". "Θα κάνω κατ' ανάγκθν". 



(ΒΣ) Ρείτε μου λίγο τθν θμερομθνία πότε ξαναγυρίςατε ςτθ Φαρίντα.... '49; 

(ΓΣ) Ήτανε. Πχι ιτανε '50 το Γενάρθ μινα, κάτι τζτοιο. Λοιπόν .... κατ' ανάγκθσ ζκανα τθσ ϊρασ. 
Ήξερα απ' το μάγειρα λιγάκι βζβαια, αλλά τθσ ϊρασ όμωσ: να ψιςω μια μπριηόλα, να 
τθγανιςω ... παϊδάκια ξζρω γω.  

*Ακοφγεται θ ομιλία τθσ γυναίκασ του ςιγανά+ 

(ΓΣ) Λοιπόν, αλλά όμωσ .... εγϊ... 

 

00:26:36 – Εργαςία του ςτθν Φαρίντα και παράλλθλα ςτα κρυφά αναηιτθςθ εργαςίασ βάςει 
του Ν. 751 και πολιτικοφ μζςου – ςτο νοςοκομείο με πολιτικό μζςο – διοριςμόσ ςτο 
ταχυδρομείο μζςω του γραφείου του υπουργοφ Γεωργίου Στράτου 

(ΒΣ) Ναι πείτε μου. 

(ΓΣ) Εγϊ. *Απευκυνόμενοσ ςτθ γυναίκα του+ Κοίτα τα παίρ' τα χαρτιά..  Απ' τθν άλλθ κιόλασ 
μζρα ζψαχνα να βρω πωσ κα τοποκετθκϊ με τον Ν. 751 που μασ ... δικαίωνε γιατί 
πολεμιςαμε τς αντάρτεσ. Ο Ν. 751 μασ κάλυπτε για ...υ ...να πιάςουμε υπθρεςία κάπου, 
κάπου καλι. Θυμικθκα ότι ο Αντρζασ Στράτοσ, ο πολιτευτισ τθσ Αιτωλοακαρνανίασ και 
ψθφοφόροι εμείσ και ο πατζρασ μου και ... , είχε κάνει ςτο Υπουργείο Εργαςίασ. Ριγα και 
βρικα τον Ψαρζα τον Γενικό Διευκυντι, ςτο Υπουργείο Εργαςίασ και του λζω "Είμαι 
ψθφοφόροσ του Αντρζα Στράτου, γι αυτό ιρκα εδϊ και κζλω ςε παρακαλϊ αν ... ακοφσ, αν 
είναι εφκολο να εξευρεκεί κάποια κζςθ με το νόμο 751. Μου λζει "Δεν ζχω πκενά αλλοφ να ςε 
ςτείλω, κα ςε ςτείλω ςτα τρία Τα. Τρία Τα ιτανε Ταχυδρομικό ταμιευτιριο, ΟΤΕ και 
Ταχυδρομικόοο ... και Ταχυδρομεία. Ριγα κει ....ςτον Διευκυντι και λζω "ζρχομαι απ' τον 
Ψαρζα απ'το υπουργείο εργαςίασ". Μου λζει "εδϊ δφο κζςεισ ζχουμε, ι αγροτικόσ ςτθ Λαμία, 
ι φορτωτισ εδϊ". Τι να κάνω αγροτικόσ ςτθ Λαμία, να γυρίηω τα χωριά εγϊ. Φορτωτισ εδϊ. 
Ντάξει. Εντωμεταξφ, δοφλευα ςτο μαγαηί. Δεν τουσ είπα ότι ζκανα αυτζσ τισ κινιςεισ το πρωί π' 
κατζβαινα με τα μπουκάλια κατ', πιγαινα απο δω ςτισ υπθρεςίεσ κτλ. Δεν τσ ζλεγα τιποτα απ' 
αυτά. Γιατί εγϊ ικελα το ςιγουρότερο και ςυντομότερο να ςιγουρευτϊ. 

(ΒΣ) Συνεχίςατε να μζνετε ςτθν Φαρίντα, μζςα; 

(ΓΣ) Εκεί ζμενα τϊρα εεε..ιιιι...δεν γίνονταν αλλιϊσ. Εκεί ζμενα, κι αφοφ ιμταν υπάλλθλοσ, κατ' 
ανάγκθν. Και τς' είπα καλφτερα να μ' δϊςτε και χριματα ςτθν εφεδρεία, π'λζει το χαρτί. "Τι 
εφεδρεία να ς'δϊςωμε τϊρα και... δεν ζχουμε κτλπ... να ς' δϊςωμε ζνα κουςτουμάκι του 
Αντρζα". Μϊδωςαν ζνα κουςτουμάκι τ'Αντρζα ... ωραίο ...τζλοσ πάντων ... τότε ... ςιγά ςιγά 
ζβανα τα χαρτιά μου και ........... δεν κυμάμαι τϊρα εεε ... Τά'χα ετοιμάςει όλα τα χαρτιά, 
ζτοιμοσ .. και εντωμεταξφ κατζβαινα κάτ' κι ζπαιρνα τα μπουκάλια. Απ' τα μπουκάλια 
πό'μεναν κει κι ζπναμε το βράδι με πόνεςε το ςτομάχι. Με πόνεςε το ςτομάχι και πιρα και το 
βιβλιάριο ... αυτό το ... τθν κάλυψθ μωρζ τθν υγειονομικι 



(ΒΣ) Υγείασ. 

(ΓΣ) ...του ΙΚΑ. Το πιρα μαηί μου. Δίπλα από τθν πλατεία Κάνιγγοσ αυτό ιταν το Υπουργείο 
Βιομθχανίασ, το μεγάλο κτίριο που φαίνεται εκεί μπροςτά. Ρίςω απ' αυτό ιτανε ... ιτανε το 
ΙΚΑ, ζνα εργαςτιριο δθλαδι, εντάξει... ανζβκα πάν'ςτο ΙΚΑ εκεί πζρα. Ανζβκα κει ... και πιγα 
ςϋζνα πακολόγο να ιδϊ ..ιι για το ςτομάχι ...αυτό κι αυτό. Είδα κόπρανα κόκκινα. 

(ΒΣ) Ναι. 

(ΓΣ) Μου λζει: "Από που είςτε;". "Από τθν Στάνο Αμφιλοχίασ". "Τον Αντρζα Στράτο τον ξζρετε;". 
"Αφοφ είμαι ψθφοφόροσ. Τον ψθφίηουμε. "Μμμ, καλά καλά ε; Ε βζβαια λζω ζτςι κι ζτςι και τα 
λοιπά. Ντάξει. Κατζβα ςτον δεφτερο όροφο. Αυτόσ ιτανε ςυγγενικό πρόςωπο, ξάδερφοσ ι 
αδερφόσ του Διευκυντοφ του πολιτικοφ γραφείου του Στράτου. Ο αδερφόσ του. 

(ΒΣ) Και μζςω αυτισ τθσ γνωριμίασ εεε... 

(ΓΣ) Μ' ζςτειλαν ςτο νοςοκομείο. 

(ΒΣ) Σασ ...ςασ ζςτειλαν ςτο νοςοκομείο. Τθ δουλειά ςασ πωσ τθ βρικατε, τελικά ςασ πιραν 
ςτο ταχυδρομείο; 

(ΓΣ) Μςό λεπτό κα ς'πω. Δεν είχα διοριςτεί ... ακόμα. Δεν είχα διοριςτεί ακόμα. Ναι. Εκεί που 
ιμουνα που λεσ και είχα κάνει τθν καλλιζργεια όλθ εγϊ ... 

(ΒΣ) Για το διοριςμό. 

(ΓΣ) Για το διοριςμό. Εκεί που ιμουνα, μό'κανε κλίςμα θ κοπζλα εκεί πζρα τζλοσ πάντων, ε... , 
αλλά δεν τόχα πάρει καλά απάνω μου. Ήταν δυό τρεισ μζρεσ ... ςτο νοςοκομείο. Ρζντε. Ήρκε 
κάπου κάπου ζνασ ... του αδερφοφ του Αντρζα Στράτου, του υπουργοφ του Γιϊργου Στράτου, 
που ιταν Αγ. Κωνςταντίνου το γραφείο του το πολιτικό και είχα πάει εγϊ εκεί. Ζρχεται και μου 
χτυπάει τθν πόρτα. "Ο κφριοσ Σιαφάκασ;" "Ναι". "Ζρχομαι από το γραφείο του Γιϊργου 
Στράτου και μου'πε να πασ να βγάλεισ μια ακτινογραφία και να πασ Αιόλου 81 να τθν 
παραδϊςεισ για το διοριςμό ςου. Να ςϊ'ρκει ο διοριςμόσ. Κάνω εγϊ "Εντάξει, ς'ευχαριςτϊ 
πάρα πολφ". "Μια ακτινογραφία κϊρακοσ". Κάνω ζτςι, κι ζπεςα κάτω. Κάκιςα και τθν άλλθ τθ 
μζρα μζςα κι αφοφ ςυνιρκα λιγάκι, περπάταγα λίγο να ιδϊ πωσ είμαι. Τα κατάφερνα. Και τθν 
παραάλλθ τθν θμζρα ςθκϊκθκα, πιγα κι ζβγαλα ακτινογραφία και ν'επιγα. 

Βιχει θ γυναίκα του 

(ΒΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΣ) Κι ζτςι διορίςτθκα. 

(ΒΣ) Κι ζτςι ι .... ιςαςτε πλζον ςτθν Ακινα, ταχυδρόμοσ. 



(ΓΣ) Διορίςτθκα. Στισ δφο Φεβρουαρίου, διορίςτθκα. Αλλά αυτό το διάςτθμα δεν τουσ είχα πει 
ότι διορίςτθκα εγϊ ςτθ Φαρίντα. Γιατί ζπρεπε να λάβω μιςκό, να πάω να βρω δωμάτιο να 
μείνω. 

 

00:34:12 – Διαμονι του με ενοίκιο ςτουσ Αμπελοκιπουσ με ςυγχωριανοφσ– Γάμοσ του και 
αγορά ςπιτιοφ (με προίκα και δανεικά από ςυνάδελφο) μετά από διαμεςολάβθςθ ςυγγενϊν 
ςτο Χαλάνδρι το ’62- Οι λόγοι που θ πρϊθν ιδιοκτιτρια ποφλθςε το ςπίτι και πϊσ τθν 
βοικθςε να βρει ςτζγθ.  

(ΒΣ) Και που μείνατε τελικά ςτθν Ακινα; Δεν μείνατε ςτο Χαλάνδρι; 

 (ΓΣ) Πχι βζβαια.  

(ΒΣ) Ροφ μείνατε; 

(ΓΣ) Ζμεινα .... Τριφυλλίασ 13 ςε μια κυρία και ιρκε αργότερα και ο.... πωσ τό'λεγαν μωρζ εκειό 
το παιδί ; 

(ΒΣ) Εντάξει. 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Ο Λιάπσ. Ο Λιάπσ. 

(ΓΣ) Απ' τον Καρβαςαρά μωρζ. 

 Ο Λιάπσ. 

(ΓΣ)  Ζ; 

 Ο Λιάπθσ. 

(ΓΣ)  Ο; 

Λιάπθσ. 

(ΒΣ) Λιάπθσ, κάποιοσ Λιάπθσ; 

(ΓΣ) Ο Λιάπθσ. 

(ΒΣ) Ροιόσ ιταν αυτόσ; 

Η γυναίκα του: Ζνα παιδί μορφωμζνο τότε.. 

(ΓΣ) Ζνασ απ' τον Καρβαςαρά. Ζχει μαγαηά τ' αδζρφια του, μαγαηά εκεί πζρα. 



(ΒΣ) Και μείνατε μαηί; 

(ΓΣ) Ο Κϊςτασ. Και μείναμε μαηί με τον Κϊςτα ςε μια κυρία. 

(ΒΣ) Ροφ ιταν αυτό το ςπίτι; 

(ΓΣ) Ήταν Τριφυλλίασ 13 Αμπελόκθποι. 

(ΒΣ) Και ςτο Χαλάνδρι πότε ιρκατε ξανά; 

(ΓΣ) Αργότερα, ο Λάμπροσ δεν είχε δουλειά ... κι αναγκάςτθκα να μθν μπορϊ να πλθρϊςω εγϊ 
διακόςιεσ δραχμζσ μόνοσ μου. Και ζφυγε και πιγε ςτον μπαρμπα - Βαςίλθ, κάτ' ςτθν Νίκαια 
ςτον Ρειραιά. Ριγε κάποιεσ μζρεσ εκεί και πάλι ζφυγε το παιδάκι. 

(ΒΣ) Σ' ζναν κείο του; 

(ΓΣ) Θείο τον είχε το Βαςίλθ, αδερφό τθσ μθτζρασ του. Τότε εγϊ κατζβθκα και ζμεινα ς' ζνα 
άλλο δωμάτιο μικρό. Χάλια αδιόρκωτα, μθν τα ςυηθτάσ. 

(ΒΣ) Ράλι ςτουσ Αμπελοκιπουσ; 

(ΓΣ) Εκεί ς... Ναι, βζβαια. Εκεί. Ζ,.... 

(ΒΣ) Για πόςο καιρό μείνατε εκεί; 

(ΓΣ) Ζμεινα ... αφοφ ...τι να ς'πω. Άλλαξα πζντε ςπίτια. Δεν κυμάμαι να ς'πω. 

(ΒΣ) Καλά, Εςείσ αυτι τθ ςτιγμι ζχετε ιδιόκτθτο ςπίτι ςτο Χαλάνδρι. 

(ΓΣ) Μια απ' τισ φορζσ ... 

(ΒΣ) Ρϊσ το αποκτιςατε αυτό το ςπίτι; 

(ΓΣ) E ... o ... πωσ το λζγαμε αυτό το παιδάκι... Βαςίλθσ. Είχαμε ζλκει απάνω ςτο Χαλάνδρι, εδϊ 
ςτον μπαρμπα Βαςίλθ. 

(ΒΣ) Ροιόσ είναι ο μπάρμπα - Βαςίλθσ; 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Ο Σιαφάκασ, ο κείοσ του. 

(ΓΣ) Ο πατζρασ τθσ Ακαναςίασ. 

(ΒΣ) Ναι. Ο οποίοσ τι ςυγγενιακι ςχζςθ είχε; 

(ΓΣ) Ε ιρκ...ιρκαμε με τον Λάμπρο. Ήρκαμε με τον Λάμπρο επάν' ... 



(ΒΣ) Ο οποίοσ ιταν ξαδερφόσ ςασ, τι ςυγγενικι ςχζςθ ζχετε με αυτόν τον κφριο Βαςίλθ; 

(ΓΣ) Εμείσ;  

(ΒΣ) Ναι. 

(ΓΣ) Εμείσ δεν ζχουμε άμεςθ, αλλά όμωσ ο Λάμπροσ ο Σταμάτθσ ... ιτανε πρωτομπάρμπασ του. 
Γιατί θ αδερφι του.  

(ΒΣ) Ωραία.  

(ΓΣ) Είχε αδερφι. 

(ΒΣ) Δθλαδι μζςω κάποιου άλλου πιο ςυγγενι ... 

(ΓΣ) Ήρκε εδϊ και λζει "Γρθγόρθ, άμα λάβεισ κανα προξενιό και πάρεισ τίποτα λεπτά, 
πολυ...πουλάει αυτι θ κυρία δίπλα αυτό το οικόπεδο με το δωματιάκι. Να' ρκεισ να το πάρεισ, 
να είμαςτε μαηί εδϊ πάνω". Κατάλαβεσ; 

(ΒΣ) Μάλιςτα. Μζςω ςυγγενϊν δθλαδι ... 

(ΓΣ) Ρροξενζφτθκε προξενζφτθκε...το ςπιτάκι. 

(ΒΣ)....βρικατε ζνα οικόπεδο, ζνα ςπίτι. 

(ΓΣ) Ναι. Κατ' εκείνθ τθν περίοδο, μϊ'καναν διάφορα προξενιά εμζνα. Κι επζμενε θ 
Κροςταλλία να πάρω τθν Αφροδίτθ που πιρε ο Γιϊργοσ... ο Γρθγόρθσ. Εγϊ λζω μια 
παντρζφτθκα από τθ Στάνο, δεν παντρεφομαι άλλθ. Τζλοσ πάντων. 

(ΒΣ) Το ςπίτι αυτό πότε το πιρατε; 

(ΓΣ) Θα ς' πω. .... .... Θυμάμαι το πιραμε, το 62; To 64 γεννικθκεσ εςφ, εδϊ δεν γεννικθκεσ; 
Λοιπόν ζ...το '62 το πιραμε μάλλον. 

(ΒΣ) Ρόςο το αγοράςατε τότε και πωσ ιτανε, πωσ ιτανε εδϊ; 

(ΓΣ) Ήταν ζνα δωματιάκι. Ζνα μικρό κουηινάκι απ' ζξω, μαγείρευανε. Και τ' άλλο οικόπεδο, 
τίποτ' άλλο. Αυτό. Ζνα δωματιάκι μεγάλο. Λοιπόν, ζ. 

(ΒΣ) Ρόςο το αγοράςατε; 

(ΓΣ) Το ‘60 λζω. 

(ΒΣ) Ρόςο, πόςο; 



(ΓΣ) Κανιά, εκατόν πενιντα χιλιάδεσ  δραχμζσ. Εκατόν ςαράντα .. δεν κυμάμαι τόςο. 

(ΒΣ) Από τθν προίκα τθσ γυναίκασ ςασ αυτά τα χριματα. 

(ΓΣ) Ήτανε κανιά εβδομθνταριά χιλιάδεσ απ' τθν προίκα απ' τθ γυναίκα μασ. Και είχα κι εγϊ 
λίγα, αλλά ανζλαβα υποχρζωςθ όμωσ άλλα εβδομιντα χιλιάρικα. Λοιπόν, μόλισ τθσ τα δίνω 
αυτό και υπογράφουμε και παίρνω το ςπίτι εγϊ και τθσ ζδωςα τα χαρτιά όλα αυτά, τα πιρε τα 
λεφτά αυτι, τα πιρε κι θ κοπζλα τθσ κάτω εκεί ... 

(ΒΣ) Η ιδιοκτιτρια; 

(ΓΣ) Η ιδιοκτιτρια. Και μακαίνω μετά ότι ςτενοχωριζται. Ροφλθςε το ςπίτι για να παντρζψει 
τθν κοπζλα τθσ και τϊρα που κα μζνει και τα λοιπά. Ανεβαίνω απάνω εγϊ, με ςυμβοφλευε 
ζνασ μεγάλοσ ςυνάδελφοσ και μϊδωνε και λεπτά. Και μου λζει "Γρθγόρθ, πιγαινε απάνω και 
ψάξε να βρεισ κανά μικρό αυτό να τθσ αγοράςεισ, με τα υπόλοιπα τα λεπτά να πλθρϊνεισ με 
δόςεισ. Να τα πλθρϊνεισ εκεί. Εςφ κατοχυρϊκθκεσ το πιρεσ το ςπίτι, αλλά... Και πράγματι, 
πάω εγϊ ψάχνω και βρίςκω παραπάνω εδϊ, ζνα εξ'αδιαιρζτου. Τ' αγοράηω κατευκείαν, με 
κάτι λεπτοφλια από εκεί. Και τθσ λζω "Ριγαινε εκεί και τ' άλλα κα ςταααα... δίνω γωςιγά 
ςιγά". Μ' ευχαρίςτθςε θ γυναίκα, αλλά ςτεναχορικθκε κιόλα. 

 

00:42:08 – Τα αδζλφια του ζρχονται από το χωριό ςτθν Ακινα για δουλειά – εφρεςθ 
εργαςίασ των αδελφϊν του με τον νόμο τθσ Κορζασ και πολιτικό μζςο - μετακινιςεισ  
ςυγγενϊν από το χωριό ςτθν Ακινα και φιλοξενία τουσ ςτο ςπίτι του. 

(ΒΣ) Να ςασ ρωτιςω κάτι άλλο. Είδαμε το ρόλο των ςυγγενικϊν προςϊπων για να βρείτε το 
ςπίτι ςτθν Ακινα. Εςείσ είχατε αδζλφια ςτο χωριό που ιρκαν και αυτά ςτθν Ακινα; Σασ 
ακολοφκθςαν; Ρωσ ζγινε;  

(ΓΣ) Πταν παντρεφτθκα τθ μθτζρα ςου, ιρκ' απάνω. Είχε φφβγει ο μακαρίτθσ ο Τάκθσ. Ήρκε 
εδϊ. 

(ΒΣ) Ο Τάκθσ ιταν ο αδερφόσ ςασ, ο μικρόσ; 

(ΓΣ) Ο αδερφόσ μου και.... Ο δεφτεροσ μετά από μζνα. Και ο Μάρκοσ ο μικρότεροσ. Κι ο 
Μάρκοσ όταν πιγε... ιτανε φαντάροσ ιταν οδθγόσ ςτο ςτρατό. Ήρκε κι αυτόσ ... και τον 
διόριςε ο ... ζνασ γενικόσ διευκυντισ του Υπουργείου Βιομθχανίασ ςτα οξυγόνα, μια εταιρεία 
κι ζμεινε ςτο Αιγάλεω. 

(ΒΣ) Δεν ιρκε ο Μάρκοσ ςτο Χαλάνδρι. Ο Τάκθσ ιρκε ςτο Χαλάνδρι; 

(ΓΣ) Ήρκε, ιρκε ςτο Χαλάνδρι ο Τάκθσ. Ήρκε. 



(ΒΣ) Άλλεσ αδερφζσ ςασ; 

(ΓΣ) Ο Τάκθσ ιρκε και είχε βγάλει... είχε πάει και ςτθν Κορζα. Και είχε ζναν ... με τον νόμο τθσ 
Κορζασ και προςπακοφςαμε να τον διορίςουμε. Και διορίςτθκε κι αυτόσ μετά από λίγο καιρό 
ωσ κλθτιρασ... 

(ΒΣ) Και ζμεινε ςτο Χαλάνδρι. 

(ΓΣ)... ωσ κλθτιρασ και ζμεινε ςτο Χαλάνδρι. 
 
(ΒΣ)  Ζε, άλλεσ αδερφζσ, αδζρφια, αδερφζσ είχατε; 

(ΓΣ) Δεν είχαμε.Τθν άλλθ αδερφι ιταν θ μάνα τ' Στζλιου. 

(ΒΣ) Είχατε μια αδερφι τθν Ελζνθ. 

(ΓΣ) Τθν Ελζνθ που είχε το παιδάκι το Στζλιο. 

(ΒΣ) Αυτι που ζμεινε, ζμεινε ςτο χωριό; 

(ΓΣ) Ζμεινε ςτο χωριό. 

Ακοφγεται θ γυναίκα του: Και τθν Ευδοκία. 

(ΒΣ) Και ποιά άλλθ αδερφι είχατε; 

(ΓΣ) Τθν Ευδοκία. 

 

(ΒΣ) Κι αυτι ζμεινε ςτο χωριό; 

 

(ΓΣ) Ζμεινε ςτο χωριό και μετά λζει τι να κάνω εγϊ ςτο χωριό. 

 

(ΒΣ)  Ήρκε ποτζ ςτθν Ακινα; 

 

(ΓΣ) Ήρκε ςτθν Ακινα και ζβαλε τισ φωνζσ εδϊ "τι κα γίνω εγϊ" και τα λοιπά. Και τσ λζει, και 

τς λζει θ μακαρίτιςςα θ Βαςιλικι "Δωσ το ςπίτι" μοφϋπε "κι εγϊ ζχω μπαρμπάδεσ". Η μάνα 

ςου. "Δωσ το ςπίτι". 

 

(ΒΣ) Ωραία. Άρα τα αδζρφια ακολοφκθςαν τθν Ακινα. Ήρκαν ςτθν Ακινα όλοι για να 

βροφνε δουλειά και κάποιοι ιρκαν και ςτο Χαλάνδρι. Γφρω εδϊ είχατε ςυγγενείσ δθλαδι. 

 

(ΓΣ)  Ζ, μόνο τον αδερφό αυτό. 



 

(ΒΣ) Τον αδερφό. Ζεε .. λίγο να μου πείτε για το ςπίτι. Εςείσ είςαςταν ο πρωτότοκοσ 

αδερφόσ; 

 

(ΓΣ) Ναι. 

 

(ΒΣ) Συχνά εςείσ δεχόςαςταν τουσ χωριανοφσ ςασ απόοοο...που ερχόντουςαν ςτθν Ακινα. 

Μζνανε ςτο ςπίτι ςασ τότε;  

 

(ΓΣ) Κάποιοι απ' αυτοφσ μζνανε. 

 

(ΒΣ) Ήτανε ςυνικειο τότε, όταν ερχόταν κάποιοσ για δουλειζσ ςτθν Ακινα, να μζνει ςτο 

ςπίτι του ςυγγενι του ι κάποιου γνωςτοφ του απ' το χωριό; 

 

(ΓΣ) Ζ, για για κάποια... μια δυό μζρεσ το πολφ όςο νααα .... δει τι κα ζκανε, να μζνει. Αυτό 

ςυνζβαινε. 

 

(ΒΣ) Εςείσ φιλοξενοφςατε ςυγγενείσ ςασ εδϊ; 

 

(ΓΣ) Φιλοξενοφ ...., φιλοξενοφςαμε. 

 

00:45:45 – Το Χαλάνδρι ςτθν δεκαετία του ’60 και ’70 – ο Συνοικιςμόσ – θ γειτονιά – 

διαςκζδαςθ ςτο ςπίτι 

(ΒΣ) Φιλοξενοφςατε. Εεε πωσ.. Ρείτε μου λίγο για το Χαλάνδρι τθσ δεκαετίασ του 60, 70. Ρωσ 

ιταν εδϊ θ γειτονιά. Ρωσ ιταν τα μαγαηιά. 

 

(ΓΣ) Αραιοκατοικθμζνα. Ρολφ αραιοκατοικθμζνα και μικρι θ κίνθςθ. Δεν είχε μεγάλθ κίνθςθ 

 

(ΒΣ) Είχε αυτοκίνθτα ; 

 

(ΓΣ) Ελάχιςτα. Και κακόλου. Εγϊ πολλζσ φορζσ κατζβαινα από δω κάτ και δεν ςυναντοφςα 

τίποτα. Δεν ςυναντοφςα. 

 

(ΒΣ) Μαγαηιά εδϊ γφρω ποιά είχατε ςτθ γειτονιά; 

 

(ΓΣ) Μαγαηιά ... εκεί δίπλα ςτο κουρείο ιτανε ζνα ςα μικρομπακαλικάκι. Κι είχε... 



 

(ΒΣ) Στο ςυνοικιςμό λζτε. 

 

(ΓΣ) Ναι ςυνοικιςμό. Είχε κανά γιαουρτάκι, κάνα αυγό. Ναι. Εκεί ςτο.. εκεί πουν' το κουρείο 

δίπλα. Το κουρείο δίπλα ακριβϊσ ςτθ γωνία. Ε δεν είχε άλλο μαγαηί εδϊ. 

 

(ΒΣ)... Είχε μπακάλικο εδϊ; 

 

(ΓΣ) Πχι δεν είχε. 

 

(ΒΣ) Δεν είχε μπακάλ ικο εδϊ απζναντι; 

 

(ΓΣ) Είχε ...τον πατζρα τθσ Μάφθσ. 

 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Ο κυρ Κώςτασ είχε μπακάλικο, πωσ δε είχε. 

 

(ΒΣ) Τον κφριο Κϊςτα, απζναντι. Γαλακτοπωλείο είχε; 

 

(ΓΣ) Γαλακτοπωλείο είχε. 

 

Παρεμβαίνει και πάλι θ γυναίκα του: Ο Γιώργοσ. 

 

(ΒΣ) Ροιόν; 

 

(ΓΣ) Του Λεπενιϊτθ.  

(ΒΣ) Λεπενιϊτθ. Εε, αυτόσ μοίραηε τα γάλατα ςτισ πόρτεσ των ανκρϊπων. 

 

(ΓΣ) Αυτόσ γάλα δεν μοίραηε ςτ' γειτονιά, όποιοσ πιγαινε κι αγόραηε εκεί. 

 

Απαντάει θ γυναίκα του: Μοίραηε τότε Γρθγόρθ. 

 

(ΒΣ) Μάλιςτα. Για πείτε μασ λίγο για το πωσ διαςκεδάητε. Τι κάνατε ςαν οικογζνεια, πωσ 

διαςκεδάηατε; κάνατε γλζντια ςτο ςπίτι; 

(ΓΣ) Δεν προλάβαμε. Κάναμε κάποιεσ γιορτοφλεσ, αλλά περιοριςμζνεσ. Δεν είχαμε τότε οφτε 

ςπίτι μεγάλο, ανάλογο, τίποτα. Αργότερα γίναν αυτά. 

 

(ΒΣ) Στισ ονομαςτικζσ ςασ εορτζσ δθλαδι μαηευόςταςταν; Στθν ονομαςτικι εορτι; 



 

(ΓΣ) Ναι, αλλά πότε όμωσ; Πταν ζφτιαςαμε ςπίτ'. Ζ, τότε που εςφ ιςτανε μικρι να καταλάβσ, 

διόμιςυ χρονϊν...(δεν καταλαβαίνω τι λζει), ιτανε εκειό το ζνα δωματιάκι μικρό κάτ',  με νια 

πορτοφλα. Μϊδωςε ζνασ υπάλλθλοσ τθσ ΔΕΗ νια κοφκλα και μόλισ ν' ζφερα τιτοο τιτοο τιτοτο 

(αναπαριςτά πωσ ζκανε το παιδί μιλϊντασ ςτθν κοφκλα) 

 

 

00:48:47 – Το χτίςιμο του νζου ςπιτιοφ με γραμμάτια – ζνα ςυνεργείο για όλθ τθ γειτονιά –  

ζνα τθλζφωνο για όλουσ ςτο γαλακτοπωλείο – Ρϊσ ζβαλε τθλζφωνο ςτο ςπίτι, το ψυγείο με 

πάγο, πότε και πϊσ απζκτθςε τθλεόραςθ (αρχζσ δεκαετίασ ’70) – ΙΧ αυτοκίνθτο (δίπλωμα το 

’75 και αυτοκίνθτο το ’85 με τθ ςφνταξθ). 

(ΒΣ)  Εεε, το ςπίτι το χτίςατε ςιγά ςιγά; 

 

(ΓΣ) Βεβαίωσ. 

 

(ΒΣ) Ρϊσ δθλαδι, με γραμμάτια, με δάνειο; 

 

(ΓΣ) Δεν πιρα δάνειο. Με γραμμάτια. Ριγα και βρικα ... τον Λαςκαράτο, Θεσ 'χωρζςτον. Ήταν 

αρχιμάγειρασ ςτθν Γενικι Αςφάλεια ςτουσ Αμπελοκιπουσ. Αυτόν που παίρνω τθν κυρία. Και 

μου λζει κα πασ να βρεισ ζνα ςυνεργείο, ςν Αργυροφπολθ απάν'. Δίπλα ςτθν Ράρνθκα. Αυτό 

το ςυνεργείο κα το πάρεισ και κα κάνεισ δουλειά καλι. Ρράγματι τό'φερα. Μου λζει "Θα 

ς'βάλω βάςεισ για τετραϊροφο, μου λζει, το οικόπεδο. Θα μ' δϊςεισ αυτά τα λεπτά" μοφ'πε 

και τα λοιπά. Με βοθκθςε κάποιοσ εκεί να δϊςω λεπτά και αρχίςαμε να το μαςτορεφουμε το 

ςπίτι, ςιγά ςιγά τϊρα. Τό φτιαξαμε ... Ζβαλε τισ βάςεισ κι ζριξε και το πρϊτο ... 

 

(ΒΣ)  Προφο. 

 

(ΓΣ)  Προφο... ναι. Το πρϊτο δωμάτιο. Δεν είχαμε όροφο ακόμα. Τον πρϊτο ςκελετό για το ... 

Το, χτυπιςαμε τον άλλο τον τοίχο για να φλάξουμε αυτό. Σιγά ςιγά τό'φτιαξα ωραία. Ζ, μου 

λζει "Γρθγόρθ, αργότερα, αν ... βγάλεισ άδεια για δεφτερο όροφο, νά'χεισ να πλθρϊςεισ νερό... 

που κα ρίξω τα μπετά , τουσ δφο τρεισ ανκρϊπουσ και κα μ'τα κάνεισ εκατόν πενιντα 

γραμμάρια. 

 

Διορκώνει θ γυναίκα του: Γραμμάρια! Γραμμάτια. 

 

(ΒΣ) Γραμμάτια. 

 



(ΓΣ) Γραμμάτια. Τον πιρε αυτόσ απζναντι ... ο Τάκθσ. Το ςυνεργείο. Τον πιρε θ Δομζνικα. Τον 

πιρε ο Λεπενιϊτθσ. 

 

(ΒΣ) Οι γείτονεσ δθλαδι εξυπθρετικθκαν από τουσ ίδιουσ μαςτόρουσ. 

 

(ΓΣ) Απϋτο ςυνεργείο του Γρθγόρθ... και μου λζει "Γρθγόρθ από ςζνα εγϊ αγόραςα ζνα κτιμα 

με ςπίτι ςτα καμζνα Βοφρλα και κα ςουϋμαι υπόχρεοσ". 

 

(ΒΣ) Ωραία. Για πείτε μασ τϊρα, είχατε τθλζφωνο, ψυγείο; 

 

(ΓΣ) Πχι. Οφτε τθλζφωνο. 

 

(ΒΣ) Στθν αρχι δεν είχατε. Οφτε τθλζφωνο. Ροιόσ είχε τθλζφωνο; Αμα κζλατε να πάρτε ζνα 

τθλζφωνο τι κάνατε; Δεκαετία τϊρα του '60 ζτςι; 

 

(ΓΣ) Τθν Ραναγιϊτα, Θεςχωρζςτθν, που πζκανε χκεσ. Αυτι μ' ζξυπθρετοφςε. Θεςχωρζςτθν. 

 

(ΒΣ) Τι είναι  θ Ραναγιϊτα; 

(ΓΣ) Αδερφι τ' Λεπενιϊτθ.  

 

(ΒΣ) Στο γαλακτοπωλείο λοιπόν. 

 

(ΓΣ) Η κουνιάδα τσ Μθτροφλασ. 

 

(ΒΣ) Ντάξει. Στο γαλακτοπωλείο λοιπόν... είχε ... 

 

(ΓΣ) Με το Γιϊργο. 

 

(ΒΣ)... είχε τθλζφωνο. Είχε τθλζφωνο ςτο γαλακτοπωλείο για όλθ τθ γειτονιά; 

 

(ΓΣ) Ρερίπου. 

 

(ΒΣ) Μζχρι πότε ιταν αυτό; Μζχρι αρχζσ του '70; 

 

(ΓΣ) Το '64 , μικρι κοπζλα εςφ, αναγκάςτθκα εγϊ να φζρω τϋΛζνθ απάν'.  

 

(ΒΣ) Τθν αδερφι ςασ; 

 



(ΓΣ) Ναι. Και το Στελάκι. 

 

(ΒΣ) Και το γιό τθσ; 

(ΓΣ) Λοιπόν. Να με βοθκάνε. Ζπρεπε όμωσ θ κοπε.. εςφ, να πάρεισ λιγάκι φάρμακο. Δεν ξζρω 

ςτι...ςτισ μφτεσ... και ζπαιρνα από το δρόμο εγϊ τθ μακαρίτιςςα. 

 

(ΒΣ) Τθ γυναίκα ςασ; 

 

 Διορκώνει θ γυναίκα του: Τθν Παναγιώτα.  

 

(ΒΣ)  Ά! 

 

Η γυναίκα του: Δεν είχε γυναίκα τότε. 

 

(ΓΣ) Αυτι μωρζ που χάκθκε χκεσ. Ρωσ τθν λζνε Σταυροφλα; 

  

(ΒΣ) Ναι. Ραίρνατε τθν κυρία Ραναγιϊτα, ναι. 

 

(ΓΣ) Τθν Ραναγιϊτα. "Ριγαινε ρϊτα  πζρα, το πιρε το φάρμακο τϊρα, είναι ϊρα". 

 

(ΒΣ) Μάλιςτα, δθλαδι και για ανάγκεσ όλα και το παραμικρό χρθςιμοποιοφςατε το 

τθλζφωνο τθσ γειτονιάσ. Μετά, πότε πιρατε τθλζφωνο εςείσ; 

 

(ΓΣ) Ριγα ςτον ΟΤΕ εγϊ και λζω ζτςι κι ζτςι "ζχω μικρό παιδί". "Δεν ζχουμε γραμμζσ κφριε". 

Ντάξει. Μακαίνω όμωσ ότι κάποιοσ άλλοσ, εδϊ πιο κάτω πωσ το λζνε, απ' το Χαλάνδρι πιο 

κάτω. 

 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Τον ςυνοικιςμό. 

 

(ΓΣ) Ρϊσ λζγεται μωρζ; Ρϊσ λζγεται θ περιοχι; 

 

Η γυναίκα του: Συνοικιςμόσ. 

 

(ΒΣ) Ο ςυνοικιςμόσ; 

 

(ΓΣ)  Πχι μωρζ ο ςυνοικιςμόσ, απ' κάτ' απ' το .... 

 

(ΒΣ) Φιλοκζθ; 



 

(ΓΣ) Ραραααα ..δίπλα. 

(ΒΣ) Ηράκλειο; 

 

(ΓΣ) Πχι Ηρακλειο. 

 

(ΒΣ) Εντάξει. Δεν πειράηει. Για πείτε μασ τι κζλετε να πείτε. Τι κζλετε να μασ πείτε ; Πτι 

κάπου αλλοφ είχαν κοντά γραμμζσ και εδϊ δεν είχαν. 

 

(ΓΣ) Μιςό λεπτό. Μακαίνω ότι κάποιοσ εδϊ πιο κάτω, απζναντι απ' τθ Φιλοκζθ. Ρωσ λζγεται ... 

(βρίηει) δεν κυμάμαι, λοιπόν ακουσ; Ναι. Λζει ακουσ; Ζκανε αίτθςθ για τθλζφωνο και μόλισ 

ζρχονταν θ γραμμι λζει μετόκθςε και πιγε ςτο Χαλάνδρι. Και τ' τόφεραν ςτο Χαλάνδρι. 

Μακαίνω αυτιν τθν περίπτωςθ εγϊ ότι κάποιοσ ζκανε αίτθςθ κάτω κι ζφερε τθ γραμμι 

απάνω και μπαίνω μεσ τον ΟΤΕ Ρατθςίων και βάνω τσ φωνζσ, δυνατά και λζω: "Ρϊσ γίνεται" 

λζω, "να βάνε, να  καν' αιτιςεισ παραδίπλα και τθν άλλθ τθ μζρα να'χνε τθλζφωνο ςτον ΟΤΕ, 

κι εγϊ νάϋχω μικρό παιδί, να μθν μπορϊ και τα λοιπά". Τόςεσ φωνζσ ζβαλα, που θ Διεφκυνςθ: 

" Θα καλζςουμε το εκατό να ςε κουβαλιςει". 

 

(ΒΣ) Και τελικά μ'αυτό τον τρόπο πιρατε τθλζφωνο; 

 

(ΓΣ) Μ' αυτόν τον τρόπο, ιτανε τότε θ ςτρατιωτικι κυβζρνθςθ απάνω, λοιπόν και πιγα απάν' 

ςτθν Διευκφντρια, τα ΕΛΤΑ, και λζω αυτό κι αυτό μου ςυμβαίνει, αν δεν είχα τθ τςάντα κα με 

είχαν εγκλωβίςει.Τι μου είπε, Γρθγόρθ αυτό κι αυτό. Λοιπόν ζχω μικρό παιδί και κζλω να ξζρω 

τι γίνεται λζω. "Αφριο το πρωί, το μεςθμζρι κα νά'χεισ τθλζφωνο Γρθγόρθ. Δϊςε τα ςτοιχεία 

ςου". 

 

(ΒΣ) Ρότε ζγινε αυτό; Δθλαδι πότε βάλατε τθλζφωνο τελικά; Μετά το '65, '66.  

 

(ΓΣ) Οπωςδιποτε. Δεν κυμάμαι. Ήτανε Σταυροφλα ... 

 

(ΒΣ) Αρχάσ του 70 πρζπει να ιτανε. 

 

(ΓΣ) Πχι. Πχι δεν ιτανε.  

 

(ΒΣ) A! Δεν ιτανε. 

 

(ΓΣ) Ρότε μωρζ Σταυροφλα; 

 



(ΒΣ) Ωραία, δεν πειράηει. Εεε πότε αποκτιςατε ... Ψυγείο είχατε θλεκτρικό; 

 

(ΓΣ) 'Οχι. 

 

 (ΒΣ) Τι ψυγείο είχατε; 

 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Πάγου 

 

(ΓΣ) Με πάγο. Με πάγο είχαμε. 

 

(ΒΣ) Με πάγο. Εδϊ υπιρχε κάποιοσ κφριοσ ςτθ γειτονιά που πουλοφςε πάγο. 

(ΓΣ) Ναι. Ο πατζρασ τσ Άννασ. 

 

(ΒΣ) 'Hταν παγοπϊλθσ. 

 

(ΓΣ)Μοίραηε ναι. Μοίραηε μιςό, μιςι κολϊνα. 

 

(ΒΣ) Κφριε Σιαφάκα, πότε αποκτιςατε τθλεόραςθ ςτο ςπίτι; 

 

(ΓΣ) Τθλεόραςθ; 'Ητανε ... 

 

(ΒΣ) Με τθ μεταπολίτευςθ; 

 

(ΓΣ) Πχι. Επί των θμερϊν... το '72 κάτι τζτοιο. Λοιπόν ιμουνα ... μ' είχανε φζρει από τθν 

Ρλατεία Κλακμϊνοσ εμζνα ςτο 111, Λαμπρόπουλο, κρεαταγορά και τζτοια. Λοιπόν, 

Ρανεπιςτθμίου 49  ιταν αυτόσ ο θλεκτρολόγοσ και μου λζει "Θα τθν πάρεισ τθν τθλεόραςθ, 

φζρε μου το χαρτί πωσ πλθρϊνεςαι κι άμα δεν πλθρϊςεισ νια δόςθ μπορεί να ς' πάρω και το 

ςπίτι". Ζτςι μου είπε ακριβϊσ. 

 

(ΒΣ) Τι λζτε; 

 

(ΓΣ) Καλά λζω εντάξει. Τθν πιρα τθν τθλεόραςθ με δόςεισ. 

 

(ΒΣ) Αυτοκίνθτο πότεεε αποκτιςατε; 

 

(ΓΣ) Αυτοκίνθτο πιρα το '80.  

 

(ΒΣ) Αρκετά αα μετά. 



 

(ΓΣ) Το '75. Το '75 ζβγαλα δίπλωμα και όταν πιρα το αυτοκίνθτο πιγα και γράφτθκα ... 

αυτονϊν που ζχει το ...το ΡΟΡΟ δίπλα ςτο Βάρςο ο πατζρασ είχε το ΡΟΡΟ αυτό μόλισ 

αρχίηουμε τθν Ρεντελθσ,  αριςτερά,  εκειά. Λοιπόν και αυτόσ είχε άδεια οδθγιςεωσ και είχε 

αυτοκίνθτο. 

 

(ΒΣ) Σχολι οδθγϊν; 

 

(ΓΣ) Σχολι οδθγϊν. Ριγα και γράφτθκα εκεί, για να κάνω ...  κανιά βόλτα να δω γιατί .... 

 

(ΒΣ) Ρρακτικι. 

 

(ΓΣ) Ρρακτικι. Για να μάκω, για να ιδϊ..... 

 

(ΒΣ) Να φρεςκάρετε τισ γνϊςεισ.  

 

(ΓΣ) ..τ ' αυτοκίνθτο. Είχα δίπλωμα. Με παίρνει από δω που λεσ με κατεβάηει ςτθ Φιλοκζθ, 

μ'ανεβάηει απάν', με βάνει εδϊ μζς' ςτθ, ςτθ ... Αγία Σοφία από μζςα ..... λοιπόν, είχα γραφτεί 

για πζντε μακιματα, πιγαμε απάν' "ξεγράψτε τον" λζει " ζτςι κι αλλιϊσ. Νταξει είναι, νια χαρά 

είναι". Μ' ζφερε εδϊ από κάτ' ςτα Σίδερα απάν' απάν'... 

 

(ΒΣ) Οπότε... 

 

(ΓΣ) "Δε χρειάηεται" μου'πε. Ζ. Είπα ςτο μακαρίτθ το Μάρκο να το πάρει τ' αυτοκίνθτο από 

κάτω να το φζρει. Και μου είπανε "παιρνε τ'αυτοκίνθτο, πθγαίνε ςιγά ςιγά μζχρι το Μαροφς', 

ξαναγφριςε ξανααυτό, πζντε ζξι φορζσ και κα ςυνθκίςεισ". 

 

(ΒΣ) Ωραία. Ε, ουςιαςτικά το αυτοκίνθτο το αποκτιςατε αφότου ςυνταξιοδοτθκικατε, ι 

λίγο πριν; 

 

(ΓΣ) Ποοχι. Συνταξιοδοτθκικαμε το '85. Το πιραμε, εγϊ ... το παριγγειλα το αυτοκίνθτο εδϊ 

ςτθν Λεωφ. Αλεξάνδρασ κάτω κάτω, που ιταν δίπλα θ ... κι θ πρεςβεία δίπλα π' ςτρίβουμε. 

Λοιπόν μου λζει Γρθγόρθ για ςζνα....Ραριγγειλα μικρό αυτοκίνθτο κι όταν πιγαμε ςτθ Λάριςα 

με τ' μάνα ς' λζει "Τι αυτοκίνθτο; Ρϊσ κα παίρνουμε τουσ Τακαίουσ μζςα; Ριρεσ τ'αυτοκίνθτο 

και..." 

 

(ΒΣ) Δθλαδι το αυτοκίνθτο...  

 



(ΓΣ) Τ' άλλαξε.  

 

(ΒΣ)  ... το αλλάξατε. Ενϊ είχατε παραγγείλει μικρότερο, πιρατε μεγαλφτερο για ποιό λόγο; 

(ΓΣ) Ζ, γιατί διαμαρτυρικθκε θ Σταυ.. θ Σταυροφλα.  

 

(ΒΣ) Η γυναίκα ςασ ; 

 

(ΓΣ) Ναι. Ναι "γιατί που κα πάρουμε και τουσ Τακαίουσ μζςα, γιατί πιρεσ μικρό αυτοκίνθτο να 

μθν χωράμε"; 

 

(ΒΣ) Του αδερφοφ ςασ του Τάκθ τθν οικογζνεια. 

 

(ΓΣ) Αυτά μ' τα είπε μζς' ςτο τρζνο που πιγαμε ςτθ Λάριςα. 

 

(ΒΣ) Ναι. Του αδερφοφ ςασ του Τάκθ, τθν οικογζνεια του Τάκθ ζπρεπε να τθν παίρνετε μαηί 

ςασ. Γιατί ζπρεπε να τθν παίρνετε μαηί ςασ; 

 

(ΓΣ) Ζτςι μοφ'πε τοφτθ. 

 

(ΒΣ) Γιατί είχαν αυτοκίνθτο, γιατί δεν είχαν ... 

 

(ΓΣ)  Πταν κα βγαίναμε, κα βγαίναμε ζξω να τθν παίρναμε κι εκείνθ. 

 

(ΒΣ) Δεν είχαν αυτοκίνθτο εκείνοι; 

 

(ΓΣ) Πχι. 

 

(ΒΣ) Πχι. Άρα, ίςωσ για να μπορείτε να πθγαίνετε... Κάνατε παρζα μ' αυτό το ηευγάριι, 

αρκετά; 

 

(ΓΣ) Δεν κάναμε παρζα ... 

 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Ε, πωσ δεν κάναμε. 

 (ΓΣ)... αλλά ετοφτθ τό'πε ζτςι. Τζλοσ πάντων, πιγα εγϊ και μου τά'λλαξε το αυτοκίνθτο παρότι 

το είχαμε παραγγείλει. Αλλά "Γρθγόρθ" μου λζει ... "αυτό τα, αυτζσ τισ, τα υπόλοιπα που κα 

είναι, κα πλθρϊςεισ προκαταβολικϊσ τισ διαφορζσ ... και κα μ' δίνεισ ζνα δεκάρικο το μινα".  

 



 

01:01:39 – Οικογενειακι διαςκζδαςθ: θ ονομαςτικι εορτι και τα γλζντια ςτο ςπίτι – ςτον 

ςυνοικιακό κινθματογράφο – τα ειςιτιρια του ΕΟΤ - οι εκδρομζσ ςτθν Ρεντζλθ – οι 

καλοκαιρινζσ διακοπζσ – οι ςχζςεισ με τουσ κατοίκουσ του Συνοικιςμοφ. 

 (ΒΣ) Εντάξει. Τϊρα κάτι άλλο πθγαίνατε εκτόσ από τισ γιορτζσ που κάνατε ςτο ςπίτι, βάηατε 

μουςικι χορεφατε ςτο ςπίτι, είχατε ζνα πικάπ παλιό, πωσ διαςκεδάηατε ςτισ γιορτζσ; 

 

(ΓΣ) Καλά γιορτάηαμε και είχαμε και μουςαφθρζουσ. Υπιρξαν και είκοςι ηευγάρια που ιρκαν 

εδϊ, τ'Αγίου Γρθγορίου. 

 

(ΒΣ) Στθν ονομαςτικι ςασ εορτι δθλαδι. 

 

(ΓΣ) Ναιαιαι ςτθν ονομαςτικθ εορτι. Ναι. Ζ, είχαμε ζνα ..αυτό το είχαμε δϊςει τ' Γιϊργου και 

το πιρε ςτθν Ικαρία και ... 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Καλά πάνε αυτά τώρα. 

 

(ΓΣ)... και χάλαςε. 

 

(ΒΣ) Τι είχατε; Ρικ άπ είχατε;  

 

(ΓΣ) Ζνα πι ... 

 

(ΒΣ) Είχατε πικ άπ. 

 

(ΓΣ) Ε ςτθν αρχι είχα και.. 

 

(ΒΣ) Δίςκουσ; 

 

(ΓΣ) Δίςκουσ. Αλλά δεν ταίριαςαν... 

 

(ΒΣ) Βάηατε δίςκουσ; Είχατε δίςκουσ πολλοφσ των ςαραντα πζντε ςτροφϊν; 

 

(ΓΣ) Ναι ναι ναι. Είχαμε. Το βάναμε αυτό για κάποιο διάςτθμα, μετά πιραμε αυτό το...  

 

(ΒΣ) Και χορεφατε.Τι τραγοφδια βάηατε; 

 



(ΓΣ) Εεεε ...καλαματιανά πάντοτε. 

 

(ΒΣ) Ράντα παραδοςιακά; 

 

(ΓΣ) Ραραδοςιακά, βζβαια.. 

(ΒΣ) Λαϊκά βάηατε; 

 

(ΓΣ)Πχι. 

 

(ΒΣ)  Πχι; 

 

(ΓΣ) Αργότερα εγϊ ζβανα λαϊκά, μ'αυτό. 

 

(ΒΣ) Βάηατε λαϊκά. Εεε ... πθγαίνατε κινθματογράφο; Το Χαλανδρι είχε κινθματογράφουσ. 

Είχε εδϊ κοντάαα ... 

 

(ΓΣ) Κακόλου, κακόλου. 

 

(ΒΣ) Kακόλου; Στθν "Ακθνά", ςτον κινθματογραφο δεν πθγαίνατε; 

 

(ΓΣ) Ριγαμε κανα δυό φορζσ. 

 

(ΒΣ) Οικογενειακά. Εεε, πθγαίνατε εκδρομζσ κοντά εδϊ ςτθν Αττικι; 

 

(ΓΣ) Με κοφραηαν εμζνα. Δεν πιγαμε ποτζ. 

 

(ΒΣ) Στθν Ρεντζλθ όμωσ, πθγαίνατε; 

 

(ΓΣ) Στθν Ρεντζλθ πθγαίναμε ςτθν εκκλθςία. 

(ΒΣ) Στθν εκκλθςία, τισ Κυριακζσ. Αλλά πθγαίνατε και εκδρομζσ ςτο δάςοσ τθσ Ρεντζλθσ; 

 

(ΓΣ) Πχι, εεε .., δεν πθγαίναμε. 

 

(ΒΣ) Λίγεσ φορζσ. Η κακόλου; Ρου παρακερίηατε τα καλοκαίρια: Οικογενειακά που 

πθγαίνατε; 

 

(ΓΣ) Ε, με τθν άδεια αν πιγαιναμε ςτθν Αμφιλοχία;  



 

(ΒΣ) Ρου ιτανε το χωριό τθσ γυναίκασ ςασ; 

 

(ΓΣ) Ναι τθσ γυναίκασ μου. Και κανα δυο τρεισ φορζσ πιγαμε ςτα Καμζνα Βοφρλα. 

 

(ΒΣ) Οικογενειακζσ διακοπζσ. Οι οποίεσ πόςο διαρκοφςανε; Τι διάρκεια είχανε αυτζσ οι 

διακοπζσ; 

(ΓΣ) Ααα οπωςδιποτε απάνω από δζκα μζρεσ. Ράντωσ ... 

 

(ΒΣ) Και πθγαίνατε και με το αυτοκίνθτό ςασ; 

 

(ΓΣ) Αργότερα βζβαια. Ρρϊτα ... ζτςι 

 

(ΒΣ) Το ςπίτι ςασ ιταν πάντα ς' αυτό το ςθμείο ςτο Χαλάνδρι ζτςι δεν είναι; Το ςπίτι ςασ 

ιταν πάντα εδϊ : Κονίτςθσ 26; 

 

(ΓΣ) Εγϊ ςαν υπάλλθλοσ ταχυδρομείου, ζπαιρνα προςκλιςεισ  ... για κζατρα απ' τθν 

Διεφκυνςθ. 

 

(ΒΣ) Απϋτον ΕΟΤ; 

 

(ΓΣ) Απϋτον ΕΟΤ. Κατάλαβεσ, (Δεν καταλαβαίνω τι λεει). 

 

(ΒΣ) Εεε, το ςπίτι ςασ βρίςκεται κοντά ςτο ςυνοικιςμό. Είχατε ςχζςεισ με τουσ πρόςφυγεσ; 

 

Παρεμβαίνει θ γυναίκα του: Όχι, όχι. 

  

(ΓΣ)  Πχι, δεν είχαμε εμείσ. Οοο. 

 

 

01:05:36 -  Η αγορά του Χαλανδρίου το ’70 – Το καφενείο ςτθν πλατεία – θ αγορά των 

Ακθνϊν. 

(ΒΣ) Κάτι άλλο. Ρωσ ιταν θ αγορά του Χαλανδρίου τότε, ςτθ δεκαετία του '70,  και πωσ είναι 

τϊρα; 

 

(ΓΣ) Δεν υπιρξε πολφ ςυγκροτθμζνθ αγορά ςτο Χαλάνδρι. Οφτε τϊρα υπάρχει. Ζτςι ιτανε 



πάντα. 

 

(ΒΣ) Πταν λζτε ςυγκροτθμζνθ, τι εννοείτε; 

 

(ΓΣ) Συγκροτθμζνθ λζω όπωσ πασ ςτθν Ν. Ιωνία, ςτο Ν.  Ηράκλειο, είναι μαγαηά όλα που 

απλϊνονται μπροςτά. Εδϊ τι να πασ να βρεισ; Ήταν ο Μίμθσ, καλά άςτον. Ρασ, πασ κατ', είναι 

ζνα ψαράδικο ςτθ γωνία εκεί. Βρίςκεισ το φαρμακείο τθσ αλλθνισ, εκείσ τθσ ... . Ρασ κάτω 

κάτω, βρίςκεισ το φοφρνο μετά απ' τθν εκκλθςία.  Ρασ παραπάνω, δεν βρίςκεισ τίποτα. Τι .. τι 

αγορά  είναι αυτι του Χαλανδρίου; Ροιά αγορά του Χαλανδρίου; Λεσ τθν Ρλατεία Δοφρου; δεν 

ζχει αγορά το Χαλάνδρι. Ράντα ζτςι ιτανε. 

 

(ΒΣ) Εςείσ κα μασ πείτε, εςείσ ξζρετε. Σιμερα κυκλοφορείτε ςτο Χαλάνδρι; 

 

(ΓΣ) Ζ. 

 

(ΒΣ) Ροφ πθγαίνετε; 

 

(ΓΣ) Στο καφενείο. Ρϊσ λζγεται μωρζ Σταυροφλα; 

 

Στθν πλατεία. 

 

(ΓΣ) Ζ; 

 

(ΒΣ) Ρθγαίνετε ςτο … ς' ζνα καφενείο. Ρου πάτε;  Ψϊνια κάνετε ςτο Χαλάνδρι; 

Απαντάει θ γυναίκα του: Ε, πωσ! 

 

(ΓΣ) Ψϊνια ςτο κρεοπωλείο μόνο. Του Θανάςθ. 

 

(ΒΣ) Στο καφενείο, τι,  ποιοί άνκρωποι ςυχνάηουνε ςυνικωσ. 

 

(ΓΣ) Συνταξιοφχοι. Ωσ επι το πλείςτον. Συνταξιοφχοι. 

 

(ΒΣ) Τι κάνετε εκεί; Συηθτάτε;   

 

(ΓΣ) Εκεί και "Θανάςθ" παίηουμε, και πρζφα παίηουνε και ηάρια παίηουνε. Ζ! 

 

(ΒΣ) Είναι απ' όλα τα κοινωνικά ςτρϊματα εκεί;  

 



(ΓΣ) Ναι, ναι. 

 

(ΒΣ) Απ' όλα τα επαγγζλματα; 

 

(ΓΣ) Απ' όλα. 

 

(ΒΣ) Συνικωσ πρωινζσ ϊρεσ. 

 

(ΓΣ) Ρρωινζσ και απογευματινζσ. Κυρίωσ τα ςαββατοκφριακα είναι και περιςςότεροι. 

 

(ΒΣ) Κατεβαίνετε ςτθν Ακινα ςιμερα και για ποιό λόγο; 

 

(ΓΣ) Στθν Ακινα μζχρι πρότινοσ μποροφςα και κατζβαινα. Τϊρα ζχω καιρό να κατζβω. 

 

(ΒΣ) Για ποιό λόγο κατεβαίνατε, όταν κατεβαίνατε; 

 

(ΓΣ) Να πάρω πράγματα φκθνότερα απ' ότι τα ίδια εδϊ είτε ςτα μανάβικα είτε ςτα ςοφπερ 

μάρκετ. Υπιρξε φορά, που ενϊ πουλάνε τα χλωρά  φαςολάκια 2,10 1,90 το κιλό, μία μζρα, 

τϊρα ... τον Αφγουςτο του 15, πιγα ςτθ Βαρβάκειο α βρικα 35 λεπτά το κιλό. 

 

(ΒΣ) Άρα λοιπόν για να βρείτε πιο φτθνά. 

 

(ΓΣ) Kαι λζω ναι ναι ακριβϊσ. Εκεί τισ ελιζσ Αγρινίου τισ βρικα ζνα και είκοςι το κιλό και βάλε 

μου ζνα κιλό λζω. 

 

(ΒΣ) Ραλιότερα, όταν το είχατε γνωρίςει το Χαλάνδρι για πρϊτθ φορά, οι κάτοικοι του 

χαλανδρίου χρθςιμοποιοφςαν τθν αγορά του Χαλανδρίου ι κατζβαιναν κι αυτοί ςτθν 

Ακινα; 

 

(ΓΣ) Δεν μπορϊ να το ξζρω αυτό, αλλά  θ αγορά του Χαλανδρίου ιτανε φτωχι πάντοτε. 

 

(ΒΣ) Μάλιςτα. Κφριε Σιαφάκα, κζλετε να μασ πείτε κάτι άλλο για το Χαλάνδρ; 

 

(ΓΣ) Το Χαλάνδρι ιτανε κακαρό και το προτιμοφςανε κυρίωσ τουσ κερινοφσ μινεσ οι 

φυματικοί, γιατί τότε θ φυματίωςθ δεν περνοφςε κι ζυκολα. 

 

(ΒΣ) Ζχει ςιμερα το ίδιο κλίμα το Χαλάνδρι; 

 



(ΓΣ) Ράντοτε ζχει κακαρό κλίμα το Χαλάνδρι. Κακαρότερο από άλλεσ περιφζρειεσ. 

 

(ΒΣ) Σασ αρζςει θ πόλθ που κατοικείτε ςιμερα; 

 

(ΓΣ) Κατ' ανάγκθν. Δεν ζχω ... 

 

(ΒΣ) Σασ αρζςει εεε ςε ςχζςθ με άλλα προάςτεια. 

 

(ΓΣ)  Υπάρχουν και καλφτερα προάςτεια. Αλλά λζμε ότι μου αρζςει εμζνα που μζνω εδϊ. 

Ράντωσ πολφ κά'κελα να μζνω ... ςτθ Φιλοκζθ. Εδϊ πωσ το λζνε, ετοφτθ τθ μεριά πωσ τθ λζνε. 

Ρωσ τθ λζνε τθ Φιλοκζθ τθν άλλθ.  

 

(ΒΣ) Στθ Γλυφάδα; 

 

(ΓΣ) Πχι μωρζ. Φιλοκζθ.. 

 

(ΒΣ) Ψυχικό; 

 

(ΓΣ) Ναι Ψυχικό. 

 

(ΒΣ) Είναι το Ψυχικό. Μάλιςτα. Και πάλι ςασ ευχαριςτοφμε για τθν ςυνζντευξθ που μασ 

δϊςατε. 

 

(ΓΣ) Το Νζο Ψυχικό είναι άλλο πράμα. Η Φιλοκζθ είναι αριςτοκρατία. 

 

(ΒΣ) Ευχαριςτοφμε πολφ. 

  


